

企业观察报

国资国企自有舆论平台

主管单位：中国企业文化改革与发展研究会

出版单位：企业观察报社 国内统一连续出版物号：CN 11-0279 代号：1-160 逢周一出版 零售价 6 元



扫描二维码关注“企观国资”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcb>
<http://t.qq.com/qygcb>

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 康康

依靠政策和市场化手段提高水泥产业集中度

加大力度推动水泥企业整合重组，提高产业集中度，优化产业布局，淘汰落后产能，无疑是推动水泥行业走出“内卷式”恶性竞争的有效途径。

NEWS 02 »

央行首期 3000 亿贷款增援 A 股背后

设立股票回购增持再贷款，是央行历史性的创新，是增强资本市场内在稳定性长效机制。

FOCUS 03 »

一揽子增量政策如何为经济开新局

目前出台的这些一揽子增量政策，将不利因素冲抵，这有利于进一步解放生产力，培育新质生产力的长久支撑作用。

HOT 04 »



国务院国资委：加快建设世界一流资源循环再利用产业集群

10月28日，国务院国资委党委召开扩大会议强调，组建中国资源循环集团对于维护国家战略资源安全，增强产业链供应链韧性意义重大。要聚焦国家战略，充分发挥中国资源循环集团全国性、功能性平台作用，结合行业发展情况，搭建多层次、立体化、高效率的资源回收再利用体系，加快建设世界一流资源循环再利用产业集群。要坚持聚焦主责主业，强化技术创新、管理创新和商业模式创新，持续加大创新研发力度，提升资源循环利用水平，推动形成一批循环经济领域深耕加工业集群。

张玉卓：必须把科技创新摆在更加重要位置

国务院国资委主任张玉卓近日在《新型工业化》发刊词，切实增强企业科技创新能力。企业是科技创新的主体，产业创新根本上要靠企业创新。文章提到，2022年、2023年中央企业研发投入连续突破万亿元，约占全国投入的1/3，截至目前，拥有科技人才174万人，国内研发机构5000余个，国家级研发平台400余个。同时也认识到，中央企业科技创新能力还不够强，必须把科技创新摆在更加重要位置，健全研发投入多元筹措和稳定增长机制，进一步优化科技投入布局，更加突出科技产出、科技成果、科技转化，构建以实效为导向的科技创新体系，建设更多国家级创新平台，提高科技投入产出效率。

到2035年新材料大数据中心体系全面建成并稳定运行

近日，工业和信息化部、财政部、国家数据局联合印发《新材料大数据中心总体建设方案》，计划到2027年，搭建形成“1+N”（1个中心主平台、N个数据资源节点）的新材料大数据中心架构体系，形成30个以上数据资源节点、30项以上材料大数据算法软件和工具、20项以上典型关键材料和产品的数据赋能应用示范；到2035年，新材料大数据中心体系全面建成并稳定运行，数据规模进入国际第一梯队。

大国重器亮相“双11”电商平台

“天衍”量子计算云平台、隧道掘进机“永宁号”、“祥云”AS700载人飞艇……今年“双11”，20件来自国资央企的大国重器登上电商平台。此次上架的大国重器中，有17件带有“全球首个”或“国内首个”标签，11件为“全球之最”“国内之最”，涉及信息技术、人工智能、航空航天等多个领域。此次上架的还有中国铁建自主研发的国产超大直径14米级“甬舟号”“定海号”盾构机套装。这组盾构机被应用于世界最长、直径最大的海底高铁隧道——甬舟铁路金塘海底隧道建设。

中企承建的老挝东萨宏水电站总发电量突破100亿千瓦时

10月25日，从中国电建获悉，老挝东萨宏水电站总发电量已突破100亿千瓦时，今年全站年发电量突破17亿千瓦时。老挝东萨宏水电站位于老挝南部占巴塞省内、巴色市东约150公里的湄公河上，毗邻老挝边境，大坝为混凝土重力坝，采用国际标准建设，总装机容量325兆瓦，是目前全亚洲单装机容量最大、世界第二大的灯泡贯流式电站。该电站顺应了老挝践行全球绿色低碳发展的理念，推动了老挝可再生能源的利用，为老挝持续加强国际能源合作提供了重要动力。

中资企业在波黑投资的首个能源项目并网发电

10月17日，位于波黑的伊沃维克风电项目全部20台风机成功实现并网发电，标志着该项目全面进入生产运行新阶段。伊沃维克风电项目是波黑国家重大项目以及中资企业在波黑投资的首个能源项目，被列入2021年中国—中东欧国家领导人峰会成果清单，由中国电建控股投资、总承包建设。



南非共和国总统府规划、监督和评估部部长马罗佩尼·莉迪亚·拉莫豪帕一行访问中国企业文化改革与发展研究会

■ 牛小欧

2024年10月30日，南非共和国总统府规划、监督和评估部部长马罗佩尼·莉迪亚·拉莫豪帕（Maropene Lydia Ramokgopa）率团访问中国企业文化改革与发展研究会。中国企业文化改革与发展研究会会长、国务院国有资产监督管理委员会原党委书记兼秘书长彭华岗，副会长、中国一重集团有限公司原董事长刘明忠，常务副会长许金华，副会长兼秘书长谭剑，常务副秘书长李华会见、座谈。

拉莫豪帕一行此访是为了落实两国元首达成的共识和具体指示，加强国有企业改革与发展、国资监管领域的交流与合作。

中企研与代表团和国内有关企业、研究机构的专家成功举办“中国-南非国有企业改革发展座谈会”。

彭华岗代表中企研对拉莫豪帕一行表示热烈欢迎，主持座谈会并作主题发言，系统介绍了中国国有企业在改革发展中取得的历史成就和经验，以及国资监管工作的主要做法和成效。

南非共和国驻华大使谢胜文（Dr. Siyabonga Cyprian Cwele）、国务院国资委国际合作局副局长谢晖出席会议。

中企研专家委员会副主任杨永萍，国务院发展研究中心企业研究所国企研究室主任贾涛，中国交通建设集团有限公司董事会办公室（战略发展部）副主任刘慧波，清华大学经济管理学院教授、中国金融研究中心主任陆瑶，中咨管理顾问有限责任公司研究中心主任杨俊峰，中建材联和投资有限公司投资部部长刘杰，围绕国有企业改革发展、国资监管、混合所有制改革、中国国有资本投资公司与运营公司运作模式等，分别介绍了本单位和各自研究领域的经验做法和研究成果。

拉莫豪帕表示，通过此次访问，深入了解了中方在国企改革方面的成功经验，收获很大。南非当前正处于国企改革的关键时期，期待与中企研进一步合作，汲取专业的研究成果和思路。她还热情邀请中方专家赴南非调研指导。

最后，双方均积极表示，进一步深入开展合作交流，推动两国经贸合作关系走深走实，促进两国国有企业高质量发展。■



勇当先锋 “红旗”飘扬

■ 刘明忠

九月的长春，秋意渐浓。在这个收获的季节，我再次走进“新中国汽车工业摇篮”——中国第一汽车集团有限公司。在这片蕴含着深厚历史底蕴与蓬勃生命力的土地，每一寸空间都涌动着创新与激情，每一个角落都诉说着奋斗与辉煌。

中国一汽，作为新中国汽车工业的“长子”，已经走过了七十多年的风雨历程。七十多年来，从荒原垦厂到如今的辉煌成就，一汽人用智慧、汗水和坚定的信念，书写了一部中国汽车工业发展的壮丽史诗。在这片沃土上，第一辆国产卡车“解放”、第一辆国产轿车“东风”、第一辆国产高级轿车“红旗”相继诞生，它们如同璀璨的星辰，点亮了中国民族汽车工业的希望之光。中国一汽的成长，见证了新中国汽车工业从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程。2020年7月23日，习近平总书记视察中国一汽，用“风景这边独好”高度评价中国一汽。

走进中国一汽，最吸引我的是一辆辆崭新的红旗轿车，它们静静地停在展示区，仿佛在向世人诉说着中国汽车工业的崛起与辉煌。这些汽车，不仅代表了中国汽车工业的最新成果，更是一汽人坚守初心、矢志创新的精神象征，同时更是党建力量深度融合与强大推动的体现。在这里，党建不仅仅是一项工作，更是一种深入骨髓的精神力量和保障能力。

近年来，中国一汽党委积极弘扬先锋文化，不断深化先锋党建品牌建设，构建了“1+10+100”党建品牌矩阵，以中国一汽“先锋党建”品牌为引领，带动了一系列二级党委党建品牌和百千个优秀党支部党建品牌的创建，让党旗在创新发展的赛道上高高飘扬，通过党建引领，推动企业各项工作的高质量发展。

技术创新，是中国一汽永恒的追求。他们聚焦关键核心技术、“卡脖子”技术攻关，不断加大研发投入，致力于打造新能源与智能网联汽车的原创技术策源地，勇当新能源智能汽车现代产业链链长。为了响应国家碳达峰、碳中和的号召，一汽人更是全力以赴，推进“All in”新能源战略，全面全方位全过程全体系向新能源汽

车转型变革，围绕新能源智能网联汽车产品部署产业链、供应链、创新链、人才链、资金链、生态链等，加快布局新能源智能网联整车产品，展现出了超前的战略视野和强烈的社会责任感。

红旗品牌，作为中国一汽的骄傲，更是在这股创新浪潮中脱颖而出。从曾经的辉煌到如今的振兴，红旗品牌经历了无数次的挑战和变革。如今的红旗品牌，站稳国内高端豪华汽车市场领先地位。这一成绩的取得，离不开红旗人的辛勤付出和无私奉献，更离不开党建力量的强大推动。

在这里，我被浓厚的工作氛围深深感染。员工们精神饱满，脸上洋溢着对工作的热情和对事业的执着追求。无论是在技术研发的前沿阵地，还是在生产一线的火热现场，都能看到他们忙碌的身影。他们以高昂的士气、过硬的作风，点燃创新发展的引擎，推动着中国一汽在新能源、智能网联等领域取得了一系列重要突破。

在这里，我深切地感受到了党组织的力量。党组织不仅是员工们的精神家园，更是他们攻坚克难的坚强后盾。每一次重大技术攻关，每一次新产品试验，都有党组织的精心策划与周密部署，都有党员们的冲锋在前与无私奉献。这种“勇立潮头、永争第一”的精神风貌，正是中国一汽“先锋党建”品牌的生动写照。

无论是在社会主义革命和建设时期，中国一汽勇当创建中国汽车产业的开路先锋；还是在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国一汽勇当振兴中国汽车产业的转型先锋；尤其是进入中国特色社会主义新时代，中国一汽又提出勇当强大中国汽车产业的创新先锋。“勇当时代先锋”，已经流淌在中国一汽的血液中，也成为了中国一汽敢于担当、勇于创新、追求卓越、勇攀高峰的精神基因。

站在中国一汽的土地上，我感受到了一种坚守初心、勇当先锋的力量。这种力量让一汽人在面对困难时能够团结一致、迎难而上；在面对挑战时能够勇于创新、敢于突破。正是这种力量，让一汽在激烈的市场竞争中始终保持领先地位；正是这种力量，让一汽在转型升级的道路上越走越远、越走越宽；正是这种力量，让一汽人有更加昂扬的斗志、更加务实的作风，推动企业高质量发展，让“红旗”在世界舞台上更加耀眼地高高飘扬！■

中企研战略与投资专业委员会成立大会暨中国企业高质量发展学术研讨会在京举行

2024年10月27日，中国企业文化改革与发展研究会（以下简称“中企研”）战略与投资专业委员会成立大会暨中国企业高质量发展学术研讨会在中企研公司举行。

中企研会长、国务院国资委原党委委员、秘书长彭华岗，国务院国资委规划发展局局长戴希，中企研副会长、中国一重集团原党委书记、董事长刘明忠，中国机械工业集团有限公司党委书记、董事长张晓仑，华润（集团）有限公司党委书记、董事长王祥明，中国国际工程咨询有限公司党委书记、董事长苟护生，中国铁道建筑集团有限公司党委书记、董事长戴和根，中国林业集团有限公司党委书记、董事长、总经理单忠立等领导出席会议，共同为中企研战略与投资专业委员会成立揭牌。国务院国资委规划发展局副局长桂刚，中企研候任副会长、国务院国资委离退休干部管理局原局长范建林，中企研常务副秘书长李华，中企研副秘书长、《企业观察报》社社长李凡参加会议。

中国东方电气集团有限公司党组成员、副总经理孙国君，中国远洋海运集团有限公司党组成员、副总经理张峰，招商局集团有限公司党委书记、副总经理邓仁杰，中国节能环保集团有限公司党委常委、总会计师朱庆峰，中国国际工程咨询有限公司副总经理刘富荣，中国盐业集团有限公司党委委员、副总经理黄伟，中国稀土集团有限公司党委委员、副总经理孟宪明等来自中央企业、地方国企、民营企业等80余家企业的百余位企业负责同志和代表参加会议。

彭华岗会长在致辞中表示，党的二十届三中全会为我国企业战略投资领域指明了发展方向、提出了具体要求，强调要深化国资国企改革，推进国有经济布局优化和结构调整，明确国有资本重点投资领域和方向，向前瞻性战略性新兴产业集中。中企研成立战略与投资专业委员会，旨在整合多方资源，通过在战略管理与投资管理领域的调查、研究、咨询、培训、学术交流等活动，积极赋能我国企业健康发展、稳健前行。在未来的工作中，战略与投资专业委员会要围绕深化战略研究把握发展大势、构筑战略平台促进资源协同、创新战略思维赋能成果转化三个方面展开深入研究和探索，为推动我国经济高质量发展、构建新发展格局、推进中国式现代化建设贡献智库力量。

刘明忠副会长主持会议并致开场词。他表示，此次成立中企研战略与投资专业委员会，主要是全面统筹各领域、各层面企业、科研院所等优势资源力量，深刻把握以习近平同志为核心的党中央关于国有经济和民营经济的总体战略布局，深刻把握习近平总书记关于国有企业特别是国有企业高质量发展的重要论述精神，立足中国企业高质量可持续发展现状和趋势，集众力、汇众智，针对性研究共性存在的战略与投资方面的难点痛点问题，科学性探索高质量发展前进路径，推动企业加快增强核心功能、提升核心竞争力，不断在建设现代化产业体系、构建新发展格局中更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用。

苟护生代表中企研公司致欢迎词。他表示，科学的发展战略与有效的投资管理，能够帮助企业在复杂多变的市场环境中，做出科学决策，实现最大经济效益。

下转 02 版